ECOLE DESSAGES L’ART D’APPRENDRE

Devoir lere 52/51 PHYSIQUE
Exercice 1

Soit R(0,1,7,K) un repére orthonormal associé & une région de I’espace. On crée un champ

uniforme E =E.X ,avec E =500 V/em.

1) Calculer I’énergie potentielle d’un porteur de charge q en un point M ( x, y, z ) de cette
région. On prendra Ep (O ) = 0.

2) UnionCIl passed’'unpoint A(1,1,1)aupointB (-4, 3 ,-1); calculer la variation
de I’énergie potentielle de cet ion. En déduire le travail de la force au cours de ce
déplacement. On exprimera les résultats en joule et en électrons-volts. L'unite de

longueur est le cm.
L’ion CI est-il freiné ou accéléré lorsqu’il passede Aen B ?

Exercice 2 \

On donne maintenant E = Ef avec E = 105V/m. Une particule de charge q > 0 et de masse
m = 9,32.10% kg de déplace dans ce champ d’un point A de coordonnées (1 ;1) a un point B
de coordonnées (2 :1).
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1- Déterminer la valeur de la tension Uag = Va-Va.

2- Exprimer en fonction de q et de E les ¢énergies potentielles électrostatiques Ep(A) et Ep(B)
par rapport a O (etat de référence).

3- Exprimer la variation de I’énergie potentielle entre A et B en fonction de q et Uag.

4- On suppose que la seule force appliquée a la particule est la force ¢lectrostatique. Cette
particule part du point A sans vitesse initiale et arrive au point B avec une vitesse

Vg = 8,5.10%km/s.

4.a- Exprimer la variation de I’énergie potentielle entre les points A et B en fonction de m et
Va.

4.b- Exprimer I’expression littérale de la charge q en fonction de m, Vg et Uap. Calculer sa
valeur.

4.c- Calculer en joules puis en électron-volts, la variation de 1’énergie potentielle électrostatique
AEp.

4.d- Etablir la relation entre le travail W(Fe)agde la force ¢lectrostatique et la variation AEp de

I’énergie potentielle électrostatique. En déduire la valeur de W(Fe)as.
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ECOLE DESSAGES L’ART D’APPRENDRE

Exercice 3

Une gouttelette (G) d’huile de masse m = 0,5mg, porte une charge ¢lectrique q. Elle est anime
d’un mouvement rectiligne uniforme entre deux

C
plaques A et B qui sont horizontales et distantes i T
de d = 4cm. Une tension Upxg = U= 1000V est — '
appliquée entre A et B (voir figure I). L4 el G':'------------------------------Ix
1- Sa trajectoire (0°0) est horizontale ? B—i

l.a- Enoncer le principe d’inertie.
1.b- Représenter les deux forces qui s’exercent i b
sur la gouttelette (G) entre 0° et O.

1.¢- Donner les caractéristiques du champ électrostatique uniforme E qui régne entre les plaques

AetB.
L.d- Quel est le signe de q ? Justifier votre réponse. J"FOIII esou

l.e Déterminer la valeur de q. ca soalra. .
Docs agportée main
A

2- A la sortie O, (G) pénétre entre deux plaques C et D horizontales distantes de d’ = 8 cm. O
est au milieu de C et D ; (G) arrive en O avec une vitesse Vo= 8m/s.

Une tension Ucp =1500V = U’ est appliquée entre C et D. Le systéme est repéré par un repere
d’axe Ox et OY.

2.a- Vers quelle plaque la gouttelette (G) est-elle dévice ? Justifier.

2.b- Exprimer la vitesse de (G), en un point M(x,y) situé entre les plaques C et D, fonction de
Vo, g, m,q,d’, U’ ety.

3. L’¢nergie potentielle électrique est nulle en C et I'énergie potentielle de pesanteur est nulle
en O.

3.a- Etablir ’expression de I’énergie potentielle de (G) au point M en fonction de g, m, U’, g,
d ety.

3.b- Calculer sa valeur en O et puis en M o1 y = -3cm.

h\

%Q Bonne chance !
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